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Hausaufgabe 1
Fiir einen Join-Baum T’ sei folgende Kostenfunktion gegeben

Co(T) = 0 falls T" eine Basisrelation R; ist
UETTUT | 4 Cout(T1) 4 Cowe(Ta)  falls T = T1XT

Die Kardinaliat sei dabei

| = | R;| falls T' eine Basisrelation R; ist
= (1—[1:;!7;6’:['17Rje,__[,2 fl,j)|T1HT2‘ fallS T = TlMTQ

Sei p; ;j das Join Pridikat zwischen R; und R;, dann sei
fii= ‘RiNPi,]’Rj‘
I ’Rz X Rj|
und die Kardinaliét eines Join-Resultats ist |R;X,, - R;| = fi ;| Ri|| R;|.

Gegeben sei eine Anfrage iiber die Relationen Ry, Ro, R3 und Ry mit |Ry| = 10, |Re| =
20, |R3| = 20,|R4| = 10. Die Selektivitéten der Joins seien fio = 0.01, fo3 = 0.5, f3.4 =
0.01, alle nicht gegebenen Selektivititen sind offensichtlich 1 (Warum?). Berechnen Sie den
optimalen (niedrigste Kosten) Join-Tree. Als Vereinfachung reicht es, wenn Sie nur Joins
mit Pradikat und keine Kreuzprodukte betrachten.

Hausaufgabe 2

Gegeben sind die beiden Relationenausprigungen:

R S

| A B
0 5 | ...
5 6 | ..
7 7.
8 8 | ...
8 8 | ...
10 11

Werten Sie den Join RXp 4—g S mithilfe des Nested-Loop- sowie des Sort/Merge-Algorithmus
aus. Machen Sie deutlich, in welcher Reihenfolge die Tupel der beiden Relationen verglichen
werden und kennzeichnen Sie die Tupel, die in die Ergebnismenge {ibernommen werden.
Vervollstéindigen Sie hierzu die beiden folgenden Tabellen:



S.B S.B
5]6]7]8]8]11 5 [6]7]8]8]11
0 11213 0 1
5 5 [ 2¢
7 7
RA RA
8 8
10 10

Nested-Loop-Join Sort/Merge-Join

Hausaufgabe 3
(a) Was ist ein Equi-Join?
(b) Bei welchen Join-Priadikaten (<, =, >) kann man sinnvoll einen Hashjoin einsetzen?
(c) Gegeben die Relation Profs = { PersNr, Name} und Raeume = { PersNr, RaumNr}.

1) Skizzieren Sie eine geschickte Moglichkeit, den Equi-Join ProfsXRaeume durch-
zufiihren.

2) In welchem Fall wire selbst ein Ausdruck wie

P’I“OfS D<]Profs.]:’ersm” < Raeume.PersNr Raeume

effizient auswertbar?
(d) Der Student Maier hat einen Algorithmus gefunden, der den Ausdruck A x B in einer
Laufzeit von O(|A|) materialisiert. Was sagen Sie Herrn Maier?
Hausaufgabe 4
Gegeben sei die Anfrage:

select x*
from R, S, T
S

where R.A = .A and S.B = T.B and T.C = R.A

Desweiteren soll gelten:
e S.A und T.C seien Fremdschliissel auf R
e S.B sei Fremdschliissel auf T
e R.A, T.B seien Primé&rschliissel von R respektive T
e Thre Query-Engine “kann” nur nested loops-Join

Kardinalitdten: |R|=100, |S|=1000, |T|=10

e Es gibt keine Indexe

Bestimmen Sie den giinstigsten QEP (query evaluation plan) auch als Baum mit Kosten-
/Kardinalitéts-Abschétzungen. Verwenden Sie den in der Vorlesung gezeigten kostenba-
sierten DP (dynamisches Programmieren)-Optimierer.



